

XX Ετήσια συνάντηση της «Ευρωπαϊκής Ομάδας για τη μελέτη της παρέκκλισης και του κοινωνικού ελέγχου»

ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ, ΑΤΟΜΙΚΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΕΣ

Επανεξέταση του Κοινωνικού Ελέγχου στη Νέα Ευρώπη

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ

Δύο αντιφατικά στοιχεία χαρακτηρίζουν την πολιτική ενοποίηση της Ευρώπης. Αφ' ενός, παρατείνεται μία αυξανόμενη έμφαση στα ατομικά δικαιώματα, ως η βασική αρχή για την Νέα Ευρώπη, αφ' ετέρου διαπιστώνεται μια σημαντική τάση για περιστολή τους, η απαρχή της οποίας φαίνεται να βρίσκεται στην ιδέα ότι η Ευρώπη πρέπει να είναι ομοιογενής περιοχή, που θα υπερασπίζεται τον εαυτό της στις περιπτώσεις εσωτερικών και εξωτερικών απειλών ή παράνομης μετανάστευσης.

Γι' αυτό το σκοπό, όλες οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις υιοθετούν περιοριστικές μεταναστευτικές πολιτικές, οι οποίες αντιφάσκουν και με τη θεωρία και με τα διακηρυγόμενα περί ατομικών δικαιωμάτων. Τα ατομικά δικαιώματα, επομένως, αποκτούν διαφορετική σημασία σε διαφορετικό πολιτικό και οικονομικό πλαίσιο.

Κύριος στόχος της συνάντησης θα είναι να αναπτύξει μια κριτική προοπτική στο θέμα των ατομικών δικαιωμάτων και να διερευνήσει τη θεμελιώδη αντίφαση μεταξύ της έκκλησης των ευρωπαϊκών κρατών

για διασφάλιση των δικαιωμάτων αυτών και της ταυτόχρονης υιοθέτησης περιοριστικών και κατασταλτικών μέτρων.

Θεωρείται ότι η θεμελιώδης αυτή αντίφαση μπορεί να μελετηθεί σε τρία διαφορετικά επίπεδα.

Πρώτον, το νομοθετικό επίπεδο θα αναλύει το εθνικό νομοθετικό πλαίσιο, τις διεθνείς συμφωνίες και το έργο διακυβερνητικών ομάδων και επιτροπών που είναι επιφορτισμένες με θέματα ατομικών δικαιωμάτων.

Δεύτερον, το πολιτικό επίπεδο θα εξετάζει τις πρακτικές και τις διαδικασίες γύρω από βασικά θέματα ενσωμάτωσης, όπως ασφάλεια και ελεύθερη διακίνηση, τα οποία θέτουν θεμελιώδη ερωτήματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Και αυτό με επίκεντρο το πολιτικό και πολιτισμικό πλαίσιο που επηρεάζει αυτές τις εξελίξεις και στη συνέχεια επηρεάζεται από αυτές.

Τρίτον, το κοινωνικό επίπεδο θα μελετά τον τρόπο με τον οποίο τα ατομικά δικαιώματα διασφαλίζονται στην πράξη, την κοινωνική δραστηριότητα και τη σταυροφορία που αναπτύσσεται γύρω από αυτά, καθώς και την έκταση των αλλαγών και τα προβλήματα τα οποία δίνουν αφορμή για επίκληση των ατομικών δικαιωμάτων.

Χρησιμοποιώντας αυτά τα τρία επίπεδα ανάλυσης σε μια κριτική και φεμινιστική προοπτική, αναμένεται ότι θα γίνει κατανοητή η κινητοποίηση για τα ατομικά δικαιώματα από κυβερνήσεις, ομάδες σταυροφορίας και εθελοντικούς οργανισμούς.

Ένας επί πλέον στόχος της συνάντησης θα είναι να εξετάσει τις επιπτώσεις των αντιφάσεων και των εξελίξεων στα πεδία τα οποία είναι πλησιέστερα στους πολιτικούς και ερευνητικούς σκοπούς της Ευρωπαϊκής Ομάδας. Ιδιαίτερα, θα καταβληθεί προσπάθεια να επαναπροσδιοριστεί η θέση της κριτικής εγκληματολογίας στο πλαίσιο των ατομικών δικαιωμάτων και άλλων προοπτικών και να ερευνηθούν οι υπάρχουσες κατηγορίες στα νέα παραδείγματα.

Χρησιμοποιώντας ένα ή περισσότερα από τα τρία επίπεδα, εμείς θα καλωσορίζαμε ιδιαίτερα συμμετοχές (εισηγήσεις) σχετικές με τα ακόλουθα βασικά πεδία.

1. Εμπεριστατωμένες αναλύσεις συγκεκριμένων δημοσίων πολιτικών και πρακτικών που σχετίζονται με τη δημόσια τάξη, την εθνική ή διεθνή ασφάλεια, τη μετανάστευση, το άσυλο, την έκδοση, την αστυνομική συνεργασία, τον έλεγχο συνόρων, την έρευνα και σύλληψη, καθώς και το σύστημα πληροφοριών.

2. Τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της προπαγάνδας για σεβασμό των ατομικών δικαιωμάτων στα πλαίσια μιας κριτικής και φεμινιστικής πολιτικής.

3. Τις μεταβαλλόμενες κατηγορίες (διαβαθμίσεις) υπηκοότητας στα πλαίσια της Νέας Ευρώπης.

4. Την εφαρμογή και δημιουργία στερεοτύπων για την επίκληση κινδύνων κατά τη θέσπιση μεταναστευτικής πολιτικής και πολιτικής

εσωτερικού ελέγχου.

5. Επαναπροσδιορισμό της θεωρίας των κοινωνικών επιστημών, ιδιαίτερα της κριτικής εγκληματολογίας, στα πλαίσια των ατομικών δικαιωμάτων και άλλων εννοιών και επανεξέταση κατηγοριών ανάλυσης.

Για περισσότερες πληροφορίες και δήλωση συμμετοχής με εισήγηση μπορείτε να απευθύνεσθε στη διεύθυνση:

Paddy Hilyard
Dept. of Social Policy
University of Bristol
8 Woodland Road

Bristol BS8 1TN

ή

Giuseppe Mosconi
Via Avogadro 14
35136 Padova (Italy)
Tel. (39) 49-663466, 657508
(39) 49-8718174
Fax (39) 49-657508
(39) 421-330441

